
PROT. CF 118580/2024
                      Municipio Roma V                                                

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

(Seduta del 17 Giugno 2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì 17 del mese di Giugno alle  ore 9.10 previa
convocazione alle ore 8.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica,
modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perla-
sca n. 39, previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame
degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di Segretario E.Q. Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni, de-
legata dal Direttore del Municipio Roma V.

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 17 Consiglieri: 
Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di Cosmo David,
Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario,
Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Piattoni Fabio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Pove-
rini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Antinozzi Elena,  Di Cagno Olga, Di Francia Alessandra, Fer-
rari Mauro,  Pacifici Walter, Pietrosanti Marco, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio
Caliste Mauro.

Il Vice Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la
validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scruta-
tori i Consiglieri Procacci Tatiana, Buttitta Giampiero e Noce Marilena invitandoli a non allon-
tanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula il Consigliere Riniolo Filippo alle ore 9.11
(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Pacifici Walter alle ore 9.13
(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Ferrari Mauro alle ore 9.15
(Omissis)
Entra in aula la  Consigliera  Antinozzi Elena alle ore 9.15
(Omissis)
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Entra in aula la  Consigliera  Di Cagno Olga alle ore 9.15
(Omissis)
Entra in aula la  Consigliera  Di Francia Alessandra alle ore 9.45
(Omissis)
Esce dall’aula il Consigliere Orlandi Emiliano alle ore 9.45
(Omissis)
Risulta fuori aula il consigliere Piccardi Massimo 
(Omissis)

 Mozione urgente Prot. CF 116488/2024 a firma dei Consiglieri Di Cosmo, Riniolo e Orlandi
sottoscritto in Consiglio anche dai Consiglieri Poverini, Toti, Di Cagno, Procacci, Mattana,
Antinozzi, Buttitta, Fioretti e di Francia, avente ad oggetto: Supporto alla realizzazione di un
murales dedicato a Michela Murgia.

Premesso che:
 L'Associazione Arcigay Roma ha presentato un progetto per la realizzazione di un

murales lungo il muro della facciata del municipio, dedicato alla figura di Michela Mur-
gia, con il titolo "ti ricordiamo come ci pare".

 Michela Murgia (Cabras 1972 - Roma 2023) è stata un'intellettuale, attivista e scrittri-
ce di fama internazionale, i cui libri sono stati tradotti in oltre venticinque paesi e han-
no ricevuto numerosi premi letterari, tra cui il Campiello, il SuperMondello e il Cavalie-
rato delle Arti e delle Lettere del Ministero della Cultura francese.

 Tra le sue opere più celebri si annoverano: Il mondo deve sapere (2006), Accabadora
(2009), Ave Mary (2011), Stai zitta (2021), e God Save the Queer (2022).

 La voce di Michela Murgia ha influenzato profondamente il dibattito su temi cruciali
del presente e del futuro attraverso vari mezzi di comunicazione, inclusi programmi
radiofonici e televisivi, discorsi pubblici e interventi sui social media.

 Arcigay Roma, Associazione di Promozione Sociale, è il comitato Arcigay della capi-
tale. È un’organizzazione no-profit basata principalmente sul volontariato e sulla pro-
mozione nonché tutela dei diritti delle persone lesbiche, gay, bisessuali, transgender,
ecc. Arcigay è la principale associazione LGBTI italiana e fra le più ampie d’Europa,
senza scopo di lucro e la più grande per numero di volontari* e attivist* su tutto il terri -
torio nazionale. Dal 1985 si batte per la parità dei diritti, l’autodeterminazione, il supe-
ramento di stereotipi e pregiudizi nei confronti delle persone LGBTI e contro ogni for -
ma di discriminazione.

 L'artista Laika, scelta per realizzare il murales, è una street artist italiana di fama inter-
nazionale, conosciuta per il suo impegno sui diritti umani, sociali e civili. Laika è stata
definita "la Banksy italiana" ed è stata premiata come “Protagonista dell’anno 2023” ai
Nastri d’Argento e ha ricevuto il premio “Arte e diritti umani” da Amnesty International.

 Il  progetto è sostenuto da 3 importanti case editrici che hanno supportato il  lavoro
dell’autrice: Einaudi, Mondadori, Rizzoli

Considerato che:
 La realizzazione del murales rappresenta un importante tributo alla memoria di Miche-
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la Murgia e alla sua eredità culturale e sociale.
 Tale progetto contribuisce a valorizzare lo spazio pubblico del municipio, promuoven-

do al contempo la cultura e l'arte come strumenti di inclusione e riflessione sociale.
 Il murales potrà diventare un simbolo di ispirazione per la comunità, celebrando i valo-

ri di libertà, uguaglianza e giustizia sociale che Michela Murgia ha incarnato.
Ritenuto che:

 È compito dell'amministrazione municipale supportare iniziative culturali e artistiche
che arricchiscano il patrimonio comune e favoriscano la partecipazione attiva della cit -
tadinanza.

            Viste le premesse che si intendono integralmente richiamate:
IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V

IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E GLI UFFICI COMPETENTI A:

1. Supportare e facilitare la realizzazione del murales dedicato a Michela Murgia lungo il
muro della facciata del municipio del plessi di via di torre annunziata, in collaborazio-
ne con l'Associazione Arcigay Roma e i finanziatori del progetto.

2. Promuovere l'iniziativa attraverso i canali di comunicazione municipale, coinvolgendo
la cittadinanza e le scuole locali in attività di sensibilizzazione e approfondimento sulla
figura di Michela Murgia e sui temi da lei trattati.

3. Valutare la possibilità di organizzare un evento inaugurale del murales, che coinvolga
la comunità, le istituzioni e i rappresentanti culturali, per celebrare ufficialmente la rea-
lizzazione dell'opera.

Dopodiché il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Procacci
Tatiana, Buttitta Giampiero e Noce Marilena invita il  Consiglio a procedere alla votazione
mediante appello nominale della su estesa Mozione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 21            Votanti: 21          Maggioranza: 11

Favorevoli: 14 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva vittoria, Di Cagno Olga,
Di  Cosmo  David,  Di  Francia  Alessandra,  Fioretti  Antonella,  Mattana  Maurizio,  Medaglia
Monia Maria, Meuti Mario, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari:  6  (Marocchini  Mauro,  Noce  Marilena,  Pacifici  Walter,  Piattoni  Fabio,  Platania
Agostino e Rinaldi Daniele)
Astenuti:1 (Ferrari Mauro) 

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 19  per il 2024.

F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
   David Di Cosmo                                                              F.TO    IL SEGRETARIO
                                                                                                 Patrizia Colantoni
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